
 
 

 

PRINCIPII ORIZONTALE 

Proiect: INVESTITI SOCIALE ÎN SATE SUSTENABILE – SMIS 314682 

Q&A - Egalitatea de Șanse, Nediscriminare și Accesul Persoanelor cu Dizabilități 

1. Cum pot întreprinderile sociale include principiul egalității de șanse în planurile lor de afaceri? 

R: Beneficiarii pot include politici clare de recrutare echitabilă, măsuri pentru acces egal la oportunități 

de formare și dezvoltare, și procese transparente de evaluare a performanței angajaților. 

R. complex: Pentru a include principiul egalității de șanse în planurile de afaceri, întreprinderile 

sociale trebuie să adopte politici clare, măsuri concrete și procese transparente care să promoveze 

accesul egal și să elimine orice formă de discriminare. Acestea pot fi detaliate astfel: 

Politici clare de recrutare echitabilă: Planul de afaceri ar trebui să includă un angajament ferm pentru 

un proces de recrutare echitabil, în care candidații sunt evaluați exclusiv pe baza competențelor și 

calificărilor lor. Este esențial să menționați folosirea unor platforme accesibile pentru publicarea 

anunțurilor și colaborarea cu instituții care pot facilita recrutarea din grupuri vulnerabile. 

Exemplu pentru planul de afaceri: 

„Procesul de recrutare al întreprinderii noastre sociale va fi public, transparent și accesibil. Vom 

publica anunțurile de angajare pe platforme online și în locații fizice vizibile, iar selecția candidaților 

va fi făcută pe baza unor criterii clare și obiective stabilite în fișele de post.” 

Acces egal la oportunități de formare și dezvoltare: Planul ar trebui să menționeze măsuri care 

garantează accesul tuturor angajaților la programe de formare profesională, indiferent de statutul lor. 

Acest lucru poate include bugete dedicate formării și adaptarea materialelor pentru a fi accesibile 

tuturor. 

Exemplu pentru planul de afaceri: „Vom organiza sesiuni de formare profesională accesibile tuturor 

angajaților, incluzând materiale simplificate și oportunități personalizate pentru cei din grupuri 

vulnerabile.” 

Procese transparente de evaluare a performanței: Un sistem de evaluare obiectiv și clar, bazat pe 

indicatori măsurabili, trebuie să fie inclus în planul de afaceri. Acesta ar trebui să menționeze sesiuni 

de feedback regulat și acces egal la oportunități de avansare, indiferent de gen, vârstă sau alte criterii 

personale. 

Exemplu pentru planul de afaceri: „Evaluările de performanță se vor baza pe indicatori măsurabili și 

obiectivi. Toți angajații vor primi feedback periodic și vor avea acces la oportunități de avansare 

profesională, în funcție de realizările lor.” 

Beneficii suplimentare: Implementarea acestor măsuri nu doar că asigură conformitatea cu cerințele 

legislative și de finanțare, dar contribuie la crearea unui mediu de lucru motivant și incluziv, reducând 

inegalitățile și promovând diversitatea în cadrul echipei și al comunității deservite de întreprinderea 

socială. 

 

 

 



 
 

 

2. De ce este important să se respecte egalitatea de șanse într-o întreprindere socială? 

R: Respectarea egalității de șanse este esențială pentru a crea un mediu de lucru incluziv, pentru a 

atrage finanțări nerambursabile și pentru a sprijini integrarea grupurilor vulnerabile. 

R. complex: Respectarea egalității de șanse într-o întreprindere socială este fundamentală deoarece 

contribuie la crearea unui mediu de lucru incluziv și echitabil, în care fiecare angajat se simte valorizat, 

indiferent de gen, vârstă, etnie, dizabilitate sau alte criterii personale. Acest principiu nu doar că 

promovează diversitatea și inovația în echipă, dar este și o cerință esențială pentru accesarea 

finanțărilor nerambursabile, multe programe de sprijin impunând respectarea acestuia ca parte a 

eligibilității. În plus, integrarea grupurilor vulnerabile ajută întreprinderea să își îndeplinească misiunea 

socială, având un impact direct asupra reducerii inegalităților și a marginalizării în comunitate. 

Exemplu pentru planul de afaceri: „Întreprinderea noastră socială va implementa politici de egalitate 

de șanse care să asigure accesul echitabil la angajare pentru toți candidații, inclusiv pentru persoanele 

din grupuri vulnerabile. Prin angajarea a cel puțin 30% persoane din comunități dezavantajate, ne 

propunem să contribuim la incluziunea socială și să beneficiem de diversitatea acestora în dezvoltarea 

proiectelor noastre.” 

Beneficii suplimentare: 

Un mediu care respectă egalitatea de șanse crește loialitatea angajaților, reduce fluctuația personalului 

și atrage parteneri strategici și clienți care apreciază responsabilitatea socială. Totodată, acest lucru 

întărește reputația întreprinderii ca model de bune practici în comunitatea locală. 

 

3. Ce acțiuni practice pot fi incluse în planul de afaceri pentru a promova nediscriminarea? 

R: Acțiunile pot include organizarea de sesiuni de formare pentru angajați, implementarea unei politici 

de toleranță zero față de hărțuire și crearea unui mecanism de raportare confidențială pentru plângeri. 

R. complex:  Pentru a promova nediscriminarea, întreprinderile sociale pot implementa o serie de 

acțiuni concrete și eficiente care să asigure un mediu de lucru echitabil și respectuos. Printre acestea 

se numără organizarea de sesiuni periodice de formare pentru angajați, menite să crească gradul de 

conștientizare asupra importanței egalității de șanse și a comportamentului etic. De asemenea, poate 

fi introdusă o politică de toleranță zero față de hărțuire, care să definească clar comportamentele 

inacceptabile și să ofere proceduri pentru gestionarea situațiilor neplăcute. Un alt element esențial 

este crearea unui mecanism de raportare confidențială, care să permită angajaților să semnaleze cazuri 

de discriminare sau hărțuire fără teama de repercusiuni. 

Exemplu pentru planul de afaceri: „Întreprinderea noastră socială va organiza sesiuni de formare 

semestriale pentru angajați, cu scopul de a educa echipa despre prevenirea discriminării și despre 

practicile incluzive. Vom introduce o politică de toleranță zero față de orice formă de hărțuire sau 

discriminare, iar angajații vor avea acces la o linie confidențială de raportare, disponibilă online și fizic, 

pentru semnalarea cazurilor de abuz. Toate cazurile raportate vor fi gestionate de un specialist extern 

pentru a asigura imparțialitatea.” 

Impact: Astfel de măsuri nu doar că întăresc cultura organizațională și promovează respectul în cadrul 

echipei, dar contribuie și la crearea unei imagini pozitive a întreprinderii în fața comunității, 



 
 

 

partenerilor și clienților. Totodată, acestea demonstrează angajamentul întreprinderii față de valorile 

de incluziune și diversitate. 

 

4. Cum pot beneficiarii să asigure accesibilitatea procesului de recrutare în planurile lor de afaceri? 

R: Aceștia pot specifica utilizarea platformelor accesibile pentru publicarea anunțurilor, oferirea de 

interpreți pentru candidații cu dizabilități și adaptarea interviurilor la nevoile acestora. 

R. complex: Beneficiarii pot asigura accesibilitatea procesului de recrutare prin implementarea unor 

măsuri clare și adaptate nevoilor diverse ale candidaților. Acestea pot include utilizarea platformelor 

accesibile, care permit tuturor să aplice la posturi fără bariere tehnice sau informaționale. De 

asemenea, interviurile pot fi organizate în spații accesibile fizic, echipate cu facilități precum rampe 

sau lifturi, iar pentru candidații cu dizabilități auditive pot fi oferiți interpreți în limbajul semnelor. 

Totodată, formatul interviurilor poate fi ajustat pentru a răspunde nevoilor candidaților, cum ar fi 

utilizarea mijloacelor digitale pentru persoanele care nu pot participa fizic sau extinderea duratei 

interviului pentru a acomoda nevoile cognitive ale participanților. 

Exemplu pentru planul de afaceri: „În procesul de recrutare, vom utiliza platforme online accesibile 

care includ descrieri audio pentru utilizatorii cu deficiențe vizuale și fonturi ajustabile pentru ușurința 

lecturii. Vom asigura spații de interviu accesibile fizic, dotate cu rampe și toalete adaptate, și vom 

colabora cu interpreți de limbajul semnelor pentru candidații cu deficiențe auditive. De asemenea, 

pentru candidații care nu pot participa fizic, vom oferi posibilitatea de a susține interviul prin platforme 

digitale.” 

Impact: Aceste măsuri asigură nu doar respectarea principiului egalității de șanse, ci și atragerea unui 

număr mai mare de candidați din diverse medii, inclusiv persoane cu dizabilități. Un proces de 

recrutare accesibil reflectă angajamentul întreprinderii față de incluziune, consolidând imaginea 

acesteia ca angajator responsabil și echitabil. 

 

5. Cum pot beneficiarii să integreze măsuri pentru adaptarea locului de muncă în planurile lor? 

R: Pot include achiziționarea de echipamente asistive, cum ar fi tastaturi speciale sau scaune 

ergonomice, și ajustarea spațiilor de lucru pentru a răspunde nevoilor tuturor angajaților. 

R. complex:  Beneficiarii pot demonstra un angajament ferm față de incluziune și accesibilitate prin 

integrarea în planurile lor de afaceri a măsurilor pentru adaptarea locului de muncă, astfel încât acesta 

să răspundă nevoilor fiecărui angajat, indiferent de dizabilități. Aceste măsuri pot include 

achiziționarea de echipamente asistive, cum ar fi tastaturi speciale pentru persoanele cu dificultăți 

motorii, scaune ergonomice ajustabile pentru a preveni disconfortul sau dispozitive de amplificare 

auditivă. De asemenea, adaptările spațiilor de lucru pot implica reconfigurarea birourilor pentru a 

asigura acces facil, instalarea rampelor și a ușilor automate pentru persoanele cu mobilitate redusă și 

utilizarea tehnologiilor care facilitează activitatea angajaților cu deficiențe vizuale, cum ar fi cititoarele 

de ecran. 

Exemplu pentru planul de afaceri: 

„Vom dota birourile cu tastaturi și mouse-uri adaptate pentru angajații cu dificultăți motorii, scaune 

ergonomice ajustabile pentru a asigura confortul pe termen lung și dispozitive de amplificare auditivă 



 
 

 

pentru angajații cu deficiențe auditive. În plus, vom adapta spațiul prin instalarea rampelor de acces, 

eliminarea pragurilor din interiorul birourilor și utilizarea unui sistem de semnalizare vizuală și tactilă 

pentru orientarea în spațiu.” 

Impact: Aceste măsuri nu doar că asigură respectarea cerințelor legale, dar creează și un mediu de 

lucru incluziv, care valorizează contribuția fiecărui angajat. Adaptările locului de muncă pot crește 

productivitatea, motivația și loialitatea angajaților, consolidând reputația întreprinderii sociale ca 

angajator echitabil și responsabil. Totodată, acestea demonstrează o abordare proactivă în sprijinirea 

diversității, ceea ce poate atrage parteneriate și resurse suplimentare. 

 

6. Cum pot întreprinderile sociale sprijini accesibilitatea fizică în spațiile lor? 

R: Planul de afaceri poate include măsuri precum instalarea rampelor, a lifturilor adaptate și a 

semnalizării clare pentru direcționarea persoanelor cu dizabilități. 

R. complex: Întreprinderile sociale pot sprijini accesibilitatea fizică prin implementarea unor măsuri 

clare și specifice în planurile lor de afaceri, menite să elimine barierele pentru persoanele cu 

dizabilități. Aceste măsuri pot include instalarea rampelor de acces cu un grad de înclinație potrivit și 

finisaje antiderapante pentru siguranță, lifturi adaptate cu panouri de control la înălțimea 

corespunzătoare și sisteme audio pentru persoanele cu deficiențe vizuale. De asemenea, semnalizarea 

clară și vizibilă, care include simboluri tactile sau Braille, poate direcționa eficient persoanele către 

zonele accesibile, cum ar fi birouri, grupuri sanitare sau săli de conferințe. 

Exemplu pentru planul de afaceri: „Vom asigura accesibilitatea fizică a spațiilor prin instalarea rampelor 

antiderapante la intrările principale și secundare, dotarea clădirii cu un lift adaptat și crearea unei 

semnalizări vizuale și tactile care să includă informații despre locația birourilor și a grupurilor sanitare 

accesibile. Grupurile sanitare vor fi dotate cu bare de sprijin și spații suficient de largi pentru utilizatorii 

de scaune rulante.” 

Impact: Aceste măsuri contribuie la crearea unui mediu sigur și accesibil pentru angajați, colaboratori 

și clienți, indiferent de dizabilitățile lor. În plus, accesibilitatea fizică reflectă valorile de incluziune ale 

întreprinderii sociale și îmbunătățește experiența utilizatorilor, ceea ce poate atrage parteneriate și 

susținerea comunității. Totodată, astfel de inițiative contribuie la respectarea cerințelor legale și la 

creșterea șanselor de accesare a finanțărilor nerambursabile. 

 

7. Ce înseamnă accesibilitatea informațională și cum poate fi integrată într-un plan de afaceri? 

R: Accesibilitatea informațională presupune optimizarea website-urilor și materialelor pentru a fi 

accesibile tuturor. Beneficiarii pot specifica includerea subtitrărilor video, a textelor alternative și a 

interpreților în limbajul semnelor. 

R. complex: Accesibilitatea informațională presupune asigurarea accesului egal la informații pentru 

toate persoanele, inclusiv cele cu dizabilități vizuale, auditive sau cognitive, prin adaptarea 

materialelor, platformelor digitale și canalelor de comunicare. Într-un plan de afaceri, beneficiarii pot 

integra măsuri precum optimizarea website-urilor pentru a include funcționalități accesibile, cum ar fi 

descrieri audio pentru imagini, text alternativ pentru conținut grafic și fonturi ajustabile. În plus, pot 

planifica dezvoltarea materialelor de instruire și comunicare în formate accesibile, cum ar fi subtitrările 



 
 

 

video, transcrierile audio și ghidurile vizuale simplificate. Pentru întâlniri și evenimente importante, 

includerea interpreților în limbajul semnelor poate facilita comunicarea cu persoanele cu deficiențe 

auditive. 

Exemplu pentru planul de afaceri: „Website-ul nostru va fi optimizat pentru a respecta standardele de 

accesibilitate digitală, incluzând descrieri audio pentru imagini și text alternativ. Materialele 

educaționale vor fi disponibile în format subtitrat și transcris, iar evenimentele organizate vor include 

interpreți în limbajul semnelor pentru a asigura o comunicare eficientă cu toate categoriile de 

participanți.” 

Impact: Prin asigurarea accesibilității informaționale, întreprinderile sociale pot deveni mai incluzive, 

deschizându-se către un public mai larg și divers. Astfel, ele creează un mediu care promovează 

egalitatea de șanse, îmbunătățesc experiența utilizatorilor și respectă cerințele legale și etice. În plus, 

aceste măsuri contribuie la consolidarea reputației întreprinderii ca partener responsabil și accesibil, 

aspect esențial pentru atragerea finanțărilor și a susținerii comunității. 

 

8. Cum pot întreprinderile sociale să monitorizeze respectarea principiului nediscriminării? 

R: Beneficiarii pot propune evaluări periodice ale diversității, utilizarea chestionarelor anonime și 

implementarea unor indicatori cheie pentru monitorizarea progresului. 

R complex: Monitorizarea respectării principiului nediscriminării într-o întreprindere socială implică 

un set de măsuri care să evalueze periodic diversitatea, incluziunea și eficacitatea politicilor aplicate. 

Beneficiarii pot propune în planurile lor de afaceri utilizarea unor instrumente precum evaluările 

anuale sau semestriale ale diversității echipei, realizarea de chestionare anonime pentru a colecta 

feedback sincer de la angajați, și definirea unor indicatori cheie de performanță (KPI) care să măsoare 

aspecte precum diversitatea de gen, etnie, vârstă sau rata de satisfacție a angajaților. 

De asemenea, întreprinderile pot înființa un comitet de diversitate și incluziune care să se ocupe de 

monitorizarea și îmbunătățirea continuă a practicilor de nediscriminare. Acest comitet poate organiza 

întâlniri regulate, analiza datele colectate și propune măsuri corective acolo unde este necesar. 

Exemplu pentru planul de afaceri: „Vom desfășura evaluări anuale ale diversității și incluziunii în cadrul 

echipei noastre, utilizând chestionare anonime pentru a măsura percepția angajaților asupra mediului 

de lucru. De asemenea, vom defini indicatori cheie, cum ar fi proporția angajaților din grupuri 

vulnerabile, și vom publica rezultatele acestora într-un raport anual. În plus, vom înființa un comitet 

de diversitate care să monitorizeze implementarea politicilor și să recomande ajustări.” 

Impact: Prin adoptarea acestor măsuri, întreprinderile sociale pot asigura un mediu echitabil și incluziv, 

demonstra conformitatea cu cerințele legale și crește încrederea angajaților și a partenerilor. 

Monitorizarea constantă ajută la identificarea provocărilor și la ajustarea politicilor, contribuind astfel 

la o cultură organizațională bazată pe respect și diversitate. Această abordare îmbunătățește nu doar 

relațiile interne, ci și reputația externă a întreprinderii. 

 

9. Cum pot beneficiarii asigura incluziunea grupurilor vulnerabile prin planurile lor de afaceri? 

R: Aceștia pot propune programe de formare și mentorat dedicate persoanelor din grupuri vulnerabile, 

precum și măsuri pentru integrarea acestora în echipa întreprinderii. 



 
 

 

R complex: Beneficiarii pot promova incluziunea grupurilor vulnerabile prin integrarea unor programe 

de formare profesională și mentorat personalizat dedicate acestora, precum și prin implementarea 

unor măsuri de sprijin care să faciliteze adaptarea în cadrul echipei întreprinderii sociale. În planul de 

afaceri, aceștia pot detalia crearea unor programe care să dezvolte abilitățile necesare pentru 

integrarea în câmpul muncii, oferirea de mentori care să ghideze noii angajați din grupuri vulnerabile 

în primele luni de activitate și asigurarea unui mediu de lucru incluziv și prietenos. 

De exemplu, o întreprindere socială poate propune organizarea unor sesiuni de instruire specializate 

pentru persoanele care provin din medii dezavantajate, în vederea familiarizării acestora cu cerințele 

specifice ale postului. Pe lângă acestea, poate include în planuri recrutarea unui număr minim de 

persoane din aceste grupuri și monitorizarea progresului lor profesional. 

Exemplu pentru planul de afaceri: „Vom organiza programe de formare profesională adaptate nevoilor 

persoanelor din grupuri vulnerabile, precum șomeri de lungă durată sau tineri din centrele de 

plasament, pentru a le dezvolta abilitățile necesare posturilor disponibile. De asemenea, fiecare 

angajat nou din aceste categorii va fi sprijinit de un mentor desemnat, care îl va ghida în primele șase 

luni de activitate, facilitând astfel integrarea în echipă. Scopul nostru este ca cel puțin 30% din personal 

să provină din grupuri vulnerabile.” 

Impact: Prin aplicarea acestor măsuri, întreprinderile sociale nu doar că contribuie la incluziunea 

socială și reducerea inegalităților, ci creează și un mediu în care diversitatea este valorizată. Astfel, 

angajații din grupuri vulnerabile capătă șanse reale de integrare economică și profesională, iar 

întreprinderea își consolidează poziția de model etic în comunitate. 

 

10. Ce rol joacă toleranța zero față de hărțuire într-o întreprindere socială? 

R: Toleranța zero garantează un mediu de lucru sigur și respectuos, iar în planul de afaceri pot fi incluse 

proceduri clare de raportare și soluționare a cazurilor de hărțuire. 

R complex: Toleranța zero față de hărțuire este esențială pentru asigurarea unui mediu de lucru sigur, 

respectuos și incluziv, contribuind astfel la bunăstarea angajaților și la crearea unei culturi 

organizaționale bazate pe respect reciproc și responsabilitate. Într-o întreprindere socială, această 

politică joacă un rol crucial nu doar în prevenirea comportamentelor neadecvate, ci și în consolidarea 

încrederii între angajați și în fața comunității. În planul de afaceri, beneficiarii pot include măsuri 

precum implementarea unor proceduri clare și confidențiale de raportare, investigarea promptă a 

oricăror cazuri raportate și organizarea de sesiuni de instruire pentru educarea echipei cu privire la 

hărțuire și discriminare. 

Exemplu: „În cadrul întreprinderii noastre sociale, vom implementa o politică de toleranță zero față de 

hărțuire, care include o linie confidențială de raportare disponibilă pentru toți angajații. Fiecare caz 

raportat va fi gestionat cu promptitudine de o comisie independentă, iar rezultatele investigației vor fi 

comunicate transparent. De asemenea, vom organiza sesiuni bianuale de instruire pentru a educa 

personalul despre comportamentele adecvate și metodele de prevenire a hărțuirii.” 

Impact: Prin adoptarea unei astfel de politici, întreprinderea socială nu doar că asigură respectarea 

standardelor legale și etice, ci creează și un mediu de lucru sănătos, unde angajații se simt sprijiniți și 

protejați. O cultură organizațională bazată pe toleranță zero față de hărțuire îmbunătățește 



 
 

 

colaborarea, crește motivația echipei și atrage parteneri și clienți care împărtășesc aceleași valori de 

responsabilitate socială. 

 

11. Cum pot beneficiarii demonstra respectarea egalității de șanse în planurile lor? 

R: Prin includerea unui proces de recrutare transparent, a criteriilor obiective de evaluare și a măsurilor 

de acces egal la dezvoltare profesională. 

R complex: Beneficiarii pot demonstra respectarea egalității de șanse în planurile lor de afaceri prin 

detalierea unui proces de recrutare transparent, bazat pe criterii obiective și deschis tuturor 

candidaților care îndeplinesc cerințele postului, indiferent de gen, vârstă, etnie, dizabilități sau alte 

criterii. De asemenea, este esențial să includă măsuri care asigură acces egal la oportunități de 

dezvoltare profesională, precum programe de formare deschise tuturor angajaților și politici clare de 

promovare bazate pe competențe și performanță. Aceste inițiative trebuie susținute de monitorizarea 

constantă a progresului și de raportarea rezultatelor, pentru a reflecta angajamentul față de incluziune 

și diversitate. 

Exemplu: „Pentru a demonstra respectarea egalității de șanse, întreprinderea noastră socială va 

implementa un proces de recrutare transparent, care presupune publicarea anunțurilor de angajare 

pe platforme accesibile și evaluarea candidaților pe baza unor criterii clare și obiective. De asemenea, 

vom dezvolta un program de formare profesională disponibil pentru toți angajații, indiferent de poziția 

lor inițială, și vom introduce o politică de promovare bazată exclusiv pe merite și realizări.” 

Impact: Prin aceste măsuri, întreprinderea socială nu doar că respectă cerințele legale pentru 

accesarea finanțărilor nerambursabile, ci și creează un mediu de lucru incluziv, care stimulează 

colaborarea, performanța și loialitatea angajaților. O astfel de abordare demonstrează angajamentul 

întreprinderii față de diversitate și responsabilitate socială, câștigând astfel încrederea comunității, 

partenerilor și finanțatorilor. 

 

12. Cum pot întreprinderile sociale să asigure accesibilitatea grupurilor sanitare? 

R: În planurile lor, beneficiarii pot include amenajarea toaletelor adaptate, cu bare de sprijin și spațiu 

suficient pentru persoanele cu dizabilități. 

R complex: Întreprinderile sociale pot asigura accesibilitatea grupurilor sanitare prin includerea în 

planurile lor de afaceri a unor măsuri specifice de adaptare a acestora, astfel încât să răspundă nevoilor 

persoanelor cu dizabilități. Aceste măsuri pot include instalarea barelor de sprijin pentru stabilitate, 

asigurarea unui spațiu suficient pentru manevrarea unui scaun rulant și utilizarea unor dotări adecvate, 

cum ar fi chiuvete și oglinzi reglabile la înălțimi accesibile. De asemenea, trebuie să se asigure uși de 

acces largi, fără praguri ridicate, și să se utilizeze materiale antiderapante pentru podea, pentru a 

preveni accidentele. 

Exemplu: „Planul nostru de afaceri include amenajarea unui grup sanitar complet accesibil pentru 

persoanele cu dizabilități. Acesta va fi dotat cu bare de sprijin rezistente montate lângă toaletă și 

chiuvetă, o ușă cu lățime de cel puțin 90 cm pentru acces facil cu scaun rulant și o oglindă reglabilă 

pentru a permite utilizarea în poziție așezată. Podeaua va avea un finisaj antiderapant pentru siguranță 



 
 

 

maximă, iar spațiul va respecta standardele de dimensiuni minime, pentru a permite manevrele unui 

scaun rulant.” 

Impact: Prin implementarea acestor măsuri, întreprinderile sociale demonstrează angajamentul lor 

față de incluziune și respect pentru diversitatea utilizatorilor. Astfel, ele nu doar că îndeplinesc cerințele 

legale pentru accesibilitate, ci și contribuie la crearea unui mediu echitabil, care să inspire încredere 

atât în rândul angajaților, cât și al clienților și partenerilor. 

 

13. Ce importanță are educația echipei despre accesibilitate? 

R: Formarea angajaților contribuie la crearea unei culturi organizaționale incluzive, iar beneficiarii pot 

include sesiuni de training și ghiduri de comunicare accesibilă în planurile lor. 

R complex: Educarea echipei despre accesibilitate joacă un rol esențial în crearea unei culturi 

organizaționale incluzive, în care toți angajații sunt conștienți de importanța respectării diversității și 

de sprijinirea colegilor cu nevoi speciale. Prin formarea angajaților, întreprinderile sociale nu doar că 

îmbunătățesc nivelul de colaborare și empatie în cadrul echipei, ci și facilitează integrarea persoanelor 

cu dizabilități, eliminând barierele de comunicare sau de atitudine. Beneficiarii pot include în planurile 

lor de afaceri organizarea de sesiuni de training dedicate, crearea de ghiduri de bune practici și 

desfășurarea de campanii interne pentru conștientizarea importanței accesibilității. 

Exemplu: „Vom organiza sesiuni trimestriale de training pentru angajați, axate pe subiecte precum 

comunicarea eficientă cu persoanele cu dizabilități, utilizarea tehnologiilor asistive și promovarea unui 

comportament incluziv la locul de muncă. În plus, fiecare angajat va primi un ghid detaliat cu informații 

despre sprijinirea colegilor cu nevoi speciale, incluzând exemple practice și recomandări pentru situații 

specifice.” 

Impact: Prin includerea acestor măsuri, întreprinderile sociale se asigură că toți membrii echipei 

contribuie activ la crearea unui mediu de lucru incluziv și respectuos. Angajații care înțeleg importanța 

accesibilității devin mai implicați și mai motivați, iar organizația câștigă recunoaștere ca lider în 

promovarea diversității și a egalității. Totodată, aceste inițiative sprijină integrarea persoanelor din 

grupuri vulnerabile și contribuie la reducerea inegalităților sociale. 

 

14. Cum pot întreprinderile sociale să implementeze mecanisme de raportare a discriminării? 

R: Planul de afaceri poate include o linie de raportare confidențială, disponibilă online sau fizic, și un 

specialist dedicat soluționării cazurilor. 

R complex: Implementarea unui mecanism de raportare confidențială a discriminării este esențială 

pentru a asigura un mediu de lucru sigur, respectuos și incluziv în cadrul unei întreprinderi sociale. 

Beneficiarii pot detalia în planurile lor de afaceri crearea unei linii confidențiale de raportare, accesibilă 

atât online, printr-un formular securizat, cât și fizic, printr-o cutie de sugestii amplasată în spațiile 

comune. Acest sistem trebuie să fie completat de desemnarea unui specialist dedicat gestionării și 

investigării cazurilor raportate, asigurând astfel un proces obiectiv și transparent de soluționare. În 

plus, se pot organiza sesiuni periodice de informare pentru angajați despre modul de utilizare a 

mecanismului de raportare și despre drepturile lor în cazuri de discriminare. 



 
 

 

Exemplu: „Vom implementa o platformă online securizată pentru raportarea confidențială a cazurilor 

de discriminare sau hărțuire. De asemenea, vom pune la dispoziție o cutie fizică de sugestii în biroul 

principal, pentru angajații care preferă această metodă. Toate sesizările vor fi analizate de un specialist 

desemnat, care va colabora cu un comitet intern pentru a asigura obiectivitatea și soluționarea corectă 

a problemelor. Vom organiza anual sesiuni de informare pentru angajați, în care vor învăța cum să 

raporteze și ce măsuri de protecție li se oferă.” 

Impact: Prin aceste măsuri, întreprinderile sociale nu doar că promovează un mediu de lucru etic și 

sigur, dar se aliniază și cerințelor de conformitate legală, câștigând încrederea angajaților și a 

comunității. Aceste mecanisme contribuie la prevenirea și soluționarea rapidă a incidentelor de 

discriminare, întărind reputația organizației ca angajator echitabil și responsabil. 

 

15. Cum pot beneficiarii asigura accesul egal la promovare pentru angajați? 

R: Prin stabilirea unor criterii transparente de evaluare a performanței și alocarea de fonduri pentru 

formarea profesională continuă. 

R complex: Beneficiarii pot include în planurile lor de afaceri măsuri clare pentru garantarea accesului 

egal la oportunitățile de promovare, indiferent de gen, vârstă, etnie sau alte criterii personale. Aceste 

măsuri ar trebui să se bazeze pe stabilirea unor criterii transparente și obiective de evaluare a 

performanței, care să fie comunicate clar tuturor angajaților. De asemenea, este esențial să fie alocate 

fonduri dedicate pentru formarea profesională continuă, astfel încât toți angajații să aibă șansa de a-și 

dezvolta competențele necesare avansării în carieră. Organizarea periodică a sesiunilor de evaluare și 

oferirea unui feedback structurat contribuie la crearea unui mediu echitabil și motivant. 

Exemplu: „În cadrul întreprinderii noastre sociale, vom implementa un sistem de evaluare a 

performanței bazat pe criterii clare și măsurabile, precum atingerea obiectivelor de lucru și 

participarea activă la proiectele echipei. Vom aloca anual un buget de 10.000 RON pentru cursuri de 

formare și workshop-uri care să sprijine dezvoltarea competențelor angajaților. Promovările vor fi 

comunicate în baza performanțelor demonstrate, asigurând transparență și acces egal pentru toți 

membrii echipei.” 

Impact: Aceste măsuri nu doar că încurajează loialitatea și motivarea angajaților, dar și creează o 

cultură organizațională bazată pe meritocrație și incluziune. Asigurarea accesului egal la promovare 

contribuie, de asemenea, la reducerea inegalităților și la construirea unui mediu de lucru în care 

angajații se simt respectați și valorizați. 

 

16. Cum contribuie accesibilitatea procesului de recrutare la succesul unui startup social? 

R: Oferă șanse egale tuturor candidaților, atrage talente diverse și demonstrează angajamentul pentru 

incluziune socială. 

R. complex: Accesibilitatea procesului de recrutare joacă un rol esențial în succesul unui startup social, 

deoarece asigură șanse egale pentru toți candidații, inclusiv pentru cei din grupuri vulnerabile sau cu 

dizabilități. Prin adaptarea procesului de selecție, întreprinderile sociale pot atrage talente diverse, 

care aduc perspective unice și soluții inovatoare, contribuind astfel la creșterea performanței echipei. 

În plus, accesibilitatea în recrutare demonstrează un angajament clar față de incluziune socială, ceea 



 
 

 

ce poate îmbunătăți reputația organizației și poate atrage parteneri sau finanțatori care împărtășesc 

aceleași valori. 

Exemplu: „În cadrul procesului de recrutare, vom utiliza platforme accesibile, care să permită 

candidaților din toate categoriile sociale să aplice cu ușurință. De asemenea, vom adapta interviurile 

pentru a răspunde nevoilor specifice ale persoanelor cu dizabilități, asigurând interpreți în limbajul 

semnelor pentru candidații cu deficiențe auditive. Fiecare candidat va fi evaluat pe baza unui set 

transparent de criterii, iar deciziile de angajare vor reflecta exclusiv competențele și potențialul 

acestora.” 

Impact: Un proces de recrutare accesibil nu doar că atrage un bazin mai larg de candidați calificați, dar 

și contribuie la consolidarea unui mediu de lucru divers și echitabil. Acest lucru ajută startup-ul să-și 

construiască o echipă dinamică și să-și îndeplinească misiunea socială, devenind un exemplu de bune 

practici în comunitate. 

 

17. Cum pot întreprinderile sociale să integreze strategii de accesibilitate în bugetele lor? 

R: Beneficiarii pot aloca o parte din buget pentru adaptări fizice, tehnologii asistive și formarea echipei. 

R complex: Integrarea strategiilor de accesibilitate în bugetele întreprinderilor sociale este esențială 

pentru a crea un mediu de lucru incluziv și pentru a respecta principiile de egalitate de șanse. 

Beneficiarii pot planifica alocări financiare specifice pentru adaptări fizice ale spațiilor, cum ar fi 

instalarea rampelor de acces, lifturilor adaptate și grupurilor sanitare accesibile. De asemenea, bugetul 

poate include investiții în tehnologii asistive, cum ar fi tastaturi speciale, cititoare de ecran sau alte 

dispozitive ergonomice, care facilitează munca persoanelor cu dizabilități. Totodată, se pot aloca 

fonduri pentru formarea echipei, prin sesiuni de training care să crească nivelul de conștientizare și să 

promoveze incluziunea. 

Exemplu: „Vom aloca 10% din bugetul anual al întreprinderii pentru accesibilitate. Aceste fonduri vor 

fi utilizate pentru instalarea rampelor de acces și adaptarea spațiilor comune, achiziționarea de 

echipamente asistive pentru angajați, precum și pentru organizarea a două sesiuni de formare pe an 

pentru întreaga echipă. Prin aceste măsuri, ne asigurăm că fiecare angajat poate contribui în mod egal 

la succesul organizației.” 

Impact: Prin includerea acestor strategii în buget, întreprinderea socială demonstrează un angajament 

clar față de incluziune și respectarea diversității. Acest lucru nu doar că îmbunătățește condițiile de 

lucru pentru angajați, dar crește și șansele de a atrage finanțări și parteneriate care valorizează 

responsabilitatea socială. Astfel, întreprinderea devine un model pentru alte organizații și un 

catalizator al schimbării pozitive în comunitate. 

 

18. Ce rol au parteneriatele strategice în promovarea accesibilității? 

R: Planurile de afaceri pot include colaborări cu organizații care sprijină persoanele cu dizabilități, 

pentru a implementa măsuri de accesibilitate și incluziune. 

R complex: Parteneriatele strategice joacă un rol esențial în promovarea accesibilității, oferind 

întreprinderilor sociale resurse suplimentare, expertiză și sprijin în implementarea măsurilor de 

incluziune. Prin colaborarea cu organizații care sprijină persoanele cu dizabilități sau care promovează 



 
 

 

drepturile acestora, întreprinderile sociale pot beneficia de consiliere specializată și de acces la resurse 

financiare sau materiale dedicate adaptărilor necesare. Aceste parteneriate pot, de asemenea, să 

creeze oportunități pentru formarea personalului, desfășurarea de campanii de conștientizare sau 

implementarea unor proiecte comune care să sprijine accesibilitatea. 

Exemplu: „Planul nostru de afaceri include colaborarea cu o fundație locală care sprijină persoanele cu 

dizabilități, pentru a adapta spațiile de lucru și pentru a organiza sesiuni de training pentru angajați. În 

plus, vom colabora cu organizația pentru promovarea unui program comun de mentorat, dedicat 

angajaților din grupuri vulnerabile, care să le faciliteze integrarea profesională. Această colaborare ne 

va ajuta să implementăm măsuri eficiente de accesibilitate și să ne promovăm ca angajator inclusiv.” 

Impact: Prin stabilirea de parteneriate strategice, întreprinderea socială își extinde capacitatea de a 

implementa politici de accesibilitate și incluziune, beneficiind de resurse și know-how. În același timp, 

aceste colaborări cresc vizibilitatea întreprinderii, demonstrând un angajament concret față de 

responsabilitatea socială, ceea ce atrage atât sprijinul comunității, cât și al potențialilor finanțatori. 

 

19. Cum pot beneficiarii sprijini integrarea persoanelor cu dizabilități în echipă? 

R: Prin programe de mentorat, sprijin individualizat și adaptarea locurilor de muncă la nevoile 

angajaților. 

R complex: Beneficiarii pot sprijini integrarea persoanelor cu dizabilități în echipă prin implementarea 

unor programe bine structurate de mentorat, oferirea de sprijin individualizat și adaptarea locurilor de 

muncă la nevoile specifice ale fiecărui angajat. Programele de mentorat pot implica desemnarea unui 

coleg cu experiență care să ofere îndrumare și suport în primele luni de activitate, facilitând procesul 

de adaptare la noul mediu profesional. Sprijinul individualizat poate include sesiuni de consiliere 

personalizată sau planuri de dezvoltare profesională create pentru a răspunde nevoilor specifice ale 

angajaților cu dizabilități. În plus, adaptarea locurilor de muncă poate presupune ajustarea 

echipamentelor, a spațiului de lucru sau a programului, astfel încât angajații să poată performa în 

condiții optime. 

Exemplu: „În planul nostru de afaceri, vom implementa un program de mentorat pentru noii angajați 

cu dizabilități, în care fiecare persoană va beneficia de sprijinul unui coleg desemnat pe o perioadă de 

șase luni. De asemenea, vom adapta spațiile de lucru prin instalarea de birouri reglabile și utilizarea 

tehnologiilor asistive, precum cititoarele de ecran pentru angajații cu deficiențe de vedere. Vom aloca, 

de asemenea, un buget pentru sesiuni de consiliere personalizată, care să îi ajute pe angajați să-și 

atingă potențialul profesional.” 

Impact: Prin astfel de măsuri, întreprinderile sociale demonstrează un angajament autentic față de 

incluziune și creează un mediu de lucru în care fiecare angajat se simte respectat și sprijinit. Integrarea 

persoanelor cu dizabilități aduce beneficii semnificative, inclusiv diversitate în echipă, creșterea 

coeziunii și îmbunătățirea reputației organizației. Totodată, aceste acțiuni contribuie la reducerea 

inegalităților și sprijină dezvoltarea unei comunități mai incluzive. 

 

20. Cum pot întreprinderile sociale să își monitorizeze impactul social în planurile de afaceri? 



 
 

 

R: Pot include indicatori specifici, precum proporția angajaților din grupuri vulnerabile și nivelul de 

satisfacție al acestora. 

R complex: Întreprinderile sociale pot integra în planurile lor de afaceri un sistem clar de monitorizare 

a impactului social, bazat pe indicatori măsurabili și relevanți. Aceștia pot include, de exemplu, 

procentul angajaților proveniți din grupuri vulnerabile, rata de retenție a acestora, nivelul de satisfacție 

al angajaților în raport cu mediul de lucru sau numărul de programe și inițiative destinate incluziunii 

sociale. Monitorizarea poate fi realizată prin sondaje periodice, evaluări statistice și analize calitative, 

care să evidențieze progresul în atingerea obiectivelor sociale. 

Exemplu: „În planul nostru de afaceri, vom stabili un set de indicatori sociali, cum ar fi: procentul 

angajaților din grupuri vulnerabile, măsurat anual, și rata de participare la programele de mentorat și 

formare profesională. De asemenea, vom desfășura chestionare anonime semestriale pentru a evalua 

nivelul de satisfacție al angajaților și percepția lor asupra mediului de lucru incluziv. Datele colectate 

vor fi utilizate pentru a ajusta și îmbunătăți politicile noastre sociale.” 

Impact: Prin implementarea unui sistem de monitorizare a impactului social, întreprinderile sociale 

pot demonstra, în mod concret, că își respectă misiunea de incluziune și sprijin comunitar. Acest proces 

nu doar că asigură transparența și responsabilitatea, ci oferă și informații valoroase pentru optimizarea 

inițiativelor și atragerea de parteneriate și finanțări suplimentare. Totodată, evidențierea progresului 

prin rapoarte periodice contribuie la consolidarea reputației organizației ca promotor al schimbării 

pozitive în comunitate. 

 

21. Ce legislație trebuie respectată pentru a asigura accesibilitatea? 

R: Legea nr. 448/2006 și Normativul NP 051-2012 privind adaptarea clădirilor sunt exemple relevante 

care pot fi integrate în planurile de afaceri. 

R complex:  Pentru a asigura accesibilitatea în mod corespunzător, întreprinderile sociale trebuie să 

respecte cadrul legal aplicabil, cum ar fi Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor 

persoanelor cu handicap și Normativul NP 051-2012, care reglementează adaptarea clădirilor civile și 

a spațiului urban la nevoile persoanelor cu dizabilități. Aceste reglementări includ cerințe detaliate 

pentru accesibilitatea fizică și informațională, precum instalarea rampelor de acces, adaptarea 

grupurilor sanitare și utilizarea semnalizării adecvate. 

Exemplu: „În planul de afaceri, vom asigura respectarea cerințelor legale prin adaptarea spațiilor de 

lucru conform Normativului NP 051-2012. Vom instala rampe de acces cu un grad de înclinație de 5-

8%, vom amenaja grupuri sanitare accesibile echipate cu bare de sprijin și vom utiliza semnalizare 

tactilo-vizuală pentru a ghida persoanele cu dizabilități. De asemenea, ne vom asigura că toate 

ajustările respectă prevederile din Legea nr. 448/2006, pentru a promova accesibilitatea completă.” 

Impact: Prin respectarea legislației, întreprinderile sociale nu doar că se conformează cerințelor legale, 

ci demonstrează și angajamentul lor pentru incluziune. Acest lucru contribuie la crearea unui mediu 

de lucru accesibil pentru toți angajații și partenerii, consolidând în același timp eligibilitatea pentru 

finanțări nerambursabile și atragerea de parteneriate strategice. Totodată, respectarea acestor 

reglementări oferă întreprinderilor sociale o reputație pozitivă în comunitate, poziționându-le ca 

modele de responsabilitate socială. 

 



 
 

 

 

22. Cum pot beneficiarii să propună campanii de sensibilizare în planurile lor? 

R: Pot include inițiative pentru educarea comunității despre egalitatea de șanse și accesibilitate, 

precum evenimente sau campanii media. 

R complex: Beneficiarii pot integra în planurile lor de afaceri campanii de sensibilizare menite să educe 

comunitatea și să promoveze egalitatea de șanse și accesibilitatea. Aceste inițiative pot include 

organizarea de evenimente comunitare, ateliere de conștientizare, distribuirea de materiale 

informative sau desfășurarea de campanii media pe platforme digitale și tradiționale. Obiectivul 

principal al acestor campanii este să evidențieze importanța incluziunii și să reducă barierele 

atitudinale în rândul publicului. 

Exemplu: „Vom desfășura o campanie de sensibilizare denumită Incluziunea contează, care va include 

un eveniment public de tip open house, în care membrii comunității vor putea vizita spațiile noastre 

accesibile și participa la sesiuni interactive despre egalitatea de șanse. Campania va fi susținută de o 

serie de postări educative pe rețelele sociale și de o colaborare cu lideri locali pentru a promova 

mesajele de incluziune. Bugetul alocat pentru această inițiativă este de 10.000 RON și va acoperi 

costurile organizatorice, promovarea online și materiale educative tipărite.” 

Impact: Aceste campanii contribuie la creșterea vizibilității întreprinderii sociale și la promovarea 

valorilor de egalitate și accesibilitate în comunitate. Ele pot atrage sprijin din partea comunității, 

partenerilor strategici și finanțatorilor, consolidând astfel poziționarea organizației ca lider în 

promovarea responsabilității sociale. În plus, prin educarea publicului, aceste campanii ajută la 

reducerea prejudecăților și la crearea unui mediu social mai incluziv. 

 

23. Ce măsuri pot fi luate pentru accesibilitatea tehnologică? 

R: Planurile pot specifica utilizarea de softuri accesibile, cititoare de ecran și echipamente tehnologice 

adaptate. 

R complex: Accesibilitatea tehnologică poate fi asigurată prin integrarea unor soluții digitale și 

echipamente care să fie adaptate nevoilor persoanelor cu dizabilități. Beneficiarii pot include în 

planurile lor utilizarea de softuri accesibile, cum ar fi cititoarele de ecran pentru persoanele cu 

deficiențe vizuale, tastaturi și mouse-uri special adaptate, precum și dispozitive de amplificare auditivă. 

De asemenea, este esențial ca website-urile și aplicațiile întreprinderii sociale să fie optimizate pentru 

accesibilitate, utilizând funcționalități precum text alternativ pentru imagini, navigare ușoară prin 

tastatură și fonturi ajustabile. 

Exemplu: 

„În planul nostru de afaceri, vom implementa măsuri pentru a asigura accesibilitatea digitală, incluzând 

utilizarea de cititoare de ecran și software compatibil cu nevoile persoanelor cu dizabilități vizuale. 

Website-ul nostru va fi optimizat conform standardelor internaționale de accesibilitate (WCAG), 

oferind opțiuni precum text alternativ pentru imagini, funcție de mărire a fonturilor și navigare 

intuitivă. De asemenea, vom investi într-un set de tastaturi și mouse-uri ergonomice, care să răspundă 

nevoilor diverse ale angajaților.” 



 
 

 

Impact: Aceste măsuri contribuie la crearea unui mediu digital incluziv, permițând tuturor persoanelor, 

indiferent de dizabilități, să acceseze informațiile și resursele întreprinderii sociale. În plus, 

accesibilitatea tehnologică demonstrează angajamentul organizației față de diversitate și poate atrage 

parteneri strategici, clienți și angajați care apreciază valorile de incluziune. Prin implementarea acestor 

măsuri, întreprinderile sociale se aliniază cerințelor legale și standardelor internaționale, 

consolidându-și astfel reputația și sustenabilitatea pe termen lung. 

 

24. Cum pot întreprinderile sociale să creeze un mediu etic prin accesibilitate? 

R: Prin respectarea principiilor de egalitate și incluziune, oferind oportunități egale tuturor angajaților 

și clienților. 

R complex: Întreprinderile sociale pot promova un mediu etic prin implementarea unor măsuri 

concrete care să respecte principiile de egalitate, diversitate și incluziune. Acestea includ asigurarea 

accesului egal la resurse și oportunități pentru toți angajații și clienții, indiferent de gen, dizabilitate, 

vârstă sau alte caracteristici personale. În acest sens, beneficiarii pot integra în planurile lor politici care 

garantează accesibilitatea fizică a spațiilor, adaptarea locurilor de muncă și a echipamentelor, precum 

și accesibilitatea informațională și comunicațională. De asemenea, organizarea de sesiuni de formare 

pentru personal, care să sublinieze importanța respectării acestor principii, contribuie la dezvoltarea 

unei culturi organizaționale bazate pe respect și responsabilitate socială. 

Exemplu: „Vom adopta politici clare pentru crearea unui mediu etic, incluzând instalarea rampelor de 

acces în toate locațiile, adaptarea locurilor de muncă pentru persoanele cu dizabilități și utilizarea 

softurilor accesibile. Totodată, vom organiza anual sesiuni de formare pentru echipă, axate pe 

promovarea egalității de șanse și combaterea discriminării. Aceste măsuri vor fi completate de o linie 

confidențială de raportare, disponibilă tuturor angajaților, pentru semnalarea eventualelor probleme 

legate de accesibilitate sau discriminare.” 

Impact: Prin aplicarea acestor măsuri, întreprinderile sociale nu doar că demonstrează angajamentul 

față de valorile etice, ci și contribuie la crearea unui mediu de lucru și de interacțiune respectuos și 

incluziv. Acest lucru consolidează încrederea clienților, angajaților și partenerilor, transformând 

întreprinderea într-un model de bune practici în comunitate. În plus, respectarea acestor principii 

atrage sprijinul și susținerea comunității și sporește șansele de accesare a finanțărilor nerambursabile. 

 

25. Cum pot beneficiarii să demonstreze în planul de afaceri impactul social al măsurilor de 

accesibilitate? 

R: Prin evidențierea numărului de persoane sprijinite, a inițiativelor de incluziune și a parteneriatelor 

care promovează diversitatea. 

R complex: Beneficiarii pot evidenția impactul social al măsurilor de accesibilitate în planul de afaceri 

prin detalierea rezultatelor cuantificabile și a inițiativelor implementate pentru promovarea incluziunii. 

Aceasta poate include numărul de persoane vulnerabile sau cu dizabilități angajate sau sprijinite prin 

inițiativele întreprinderii, parteneriatele încheiate cu organizații care promovează diversitatea, precum 

și proiectele sociale derulate pentru a sprijini comunitățile defavorizate. De asemenea, beneficiarii pot 

sublinia efectele acestor măsuri asupra coeziunii sociale și reducerea inegalităților în comunitate. 



 
 

 

Exemplu: „Planul nostru de afaceri prevede integrarea anuală a cel puțin cinci persoane din grupuri 

vulnerabile, cu sprijin individualizat pentru adaptarea lor la locul de muncă. Am încheiat parteneriate 

strategice cu două organizații locale care susțin persoanele cu dizabilități, contribuind astfel la 

creșterea incluziunii sociale. În plus, vom organiza două campanii de sensibilizare anual, menite să 

promoveze accesibilitatea și diversitatea în comunitate. Impactul social va fi monitorizat prin 

raportarea periodică a progresului și prin sondaje anonime pentru beneficiarii inițiativelor noastre.” 

Impact: Demonstrând clar aceste măsuri, planul de afaceri devine mai credibil și convingător pentru 

potențialii finanțatori, subliniind atât contribuția întreprinderii la bunăstarea comunității, cât și 

angajamentul său pentru responsabilitate socială. Această abordare ajută la consolidarea reputației 

întreprinderii ca un model de incluziune și sustenabilitate. 

 

26. Cum pot întreprinderile sociale să promoveze egalitatea de șanse în rândul clienților? 

R: Întreprinderile pot implementa politici de preț echitabile, oferind reduceri sau servicii gratuite 

pentru grupurile vulnerabile, și asigurând accesul egal la toate produsele și serviciile oferite. 

R complex: Întreprinderile sociale pot promova egalitatea de șanse în rândul clienților prin 

implementarea unor politici care să garanteze accesul echitabil la produsele și serviciile oferite, 

indiferent de statutul socio-economic, dizabilități sau alte criterii de vulnerabilitate. Aceste politici pot 

include tarife adaptate pentru grupurile defavorizate, reduceri semnificative pentru organizațiile care 

sprijină persoanele vulnerabile sau chiar servicii gratuite pentru anumite categorii. De asemenea, 

întreprinderile sociale pot asigura accesibilitatea serviciilor prin adaptări fizice și informaționale care 

să permită tuturor clienților să beneficieze de acestea. 

Exemplu: „În cadrul planului nostru de afaceri, vom oferi o reducere de 50% la serviciile foto booth 

pentru organizațiile nonprofit care sprijină copii din centre de plasament. În plus, vom asigura accesul 

fizic în locațiile noastre prin instalarea rampelor și vom adapta materialele promoționale astfel încât să 

fie accesibile persoanelor cu deficiențe de vedere sau auz, utilizând fonturi mari, contrast ridicat și 

subtitrări pentru materialele video.” 

Impact: Astfel de măsuri nu doar că promovează egalitatea de șanse, dar contribuie și la consolidarea 

reputației întreprinderii sociale ca partener de încredere în comunitate. Ele atrag simpatie și susținere 

din partea clienților și partenerilor care împărtășesc aceleași valori și contribuie la creșterea impactului 

social al afacerii. 

 

27. Cum pot întreprinderile sociale să adapteze spațiile pentru activități destinate comunității? 

R: Beneficiarii pot propune amenajarea spațiilor comunitare cu rampe de acces, iluminare adecvată, 

echipamente audio-vizuale adaptate și mobilier flexibil. 

R complex: Întreprinderile sociale pot crea spații comunitare incluzive prin implementarea unor 

măsuri care să asigure accesul și confortul pentru toate categoriile de persoane, inclusiv cele cu 

dizabilități sau din grupuri vulnerabile. Aceste măsuri pot include instalarea rampelor de acces pentru 

persoanele care utilizează scaune rulante, iluminarea adecvată pentru a facilita orientarea și siguranța 

tuturor participanților, utilizarea de echipamente audio-vizuale adaptate pentru persoanele cu 

deficiențe auditive sau vizuale și amenajarea unor zone cu mobilier flexibil care să permită utilizarea 



 
 

 

diversă a spațiului. Aceste adaptări sunt esențiale pentru a încuraja participarea largă și pentru a crea 

un mediu primitor și funcțional pentru toți membrii comunității. 

Exemplu: „În planul nostru de afaceri, spațiul comunitar pe care îl vom dezvolta va fi dotat cu rampe 

de acces și semnalizare tactilo-vizuală pentru persoanele cu deficiențe de vedere. De asemenea, vom 

investi în echipamente audio cu amplificare a sunetului și monitoare cu subtitrări în timp real pentru 

evenimentele educaționale. Mobilierul va fi modular, astfel încât să poată fi ajustat pentru diferite 

tipuri de activități, de la ateliere pentru copii până la întâlniri pentru persoane în vârstă.” 

Impact: Aceste măsuri demonstrează angajamentul întreprinderii sociale față de incluziune și 

accesibilitate, oferind un exemplu pozitiv pentru întreaga comunitate. Mai mult, astfel de spații pot 

deveni puncte centrale pentru activități sociale, atrăgând susținere și contribuții din partea 

partenerilor și clienților care apreciază inițiativele responsabile și echitabile. 

 

28. Ce rol au resursele financiare în implementarea măsurilor de accesibilitate? 

R: Planul de afaceri poate include un buget clar destinat investițiilor în accesibilitate, cum ar fi 

adaptarea clădirilor, achiziționarea de echipamente asistive sau organizarea sesiunilor de formare. 

R complex: Resursele financiare joacă un rol crucial în asigurarea implementării eficiente a măsurilor 

de accesibilitate, oferind întreprinderilor sociale posibilitatea de a crea un mediu cu adevărat incluziv 

și funcțional. Într-un plan de afaceri, beneficiarii pot aloca un buget clar și detaliat pentru diverse 

inițiative de accesibilitate, precum adaptarea spațiilor fizice (de exemplu, instalarea rampelor, 

ascensoarelor sau toaletelor adaptate), achiziționarea de echipamente asistive (cum ar fi tastaturi 

speciale, scaune ergonomice sau softuri de accesibilitate) și organizarea de sesiuni de formare pentru 

angajați pentru a înțelege mai bine nevoile persoanelor cu dizabilități. 

Exemplu: „Planul nostru de afaceri include o alocare bugetară anuală de 10.000 RON pentru 

accesibilitate. Aceste fonduri vor fi utilizate pentru instalarea rampelor de acces și adaptarea toaletelor, 

achiziționarea de softuri de citire a ecranului pentru angajații cu deficiențe de vedere și organizarea de 

traininguri pentru toți angajații cu privire la respectarea egalității de șanse și sprijinirea colegilor din 

grupuri vulnerabile.” 

Impact: Un buget bine structurat și alocat pentru accesibilitate nu doar că asigură conformitatea legală, 

ci transmite și un mesaj puternic de angajament al întreprinderii sociale față de incluziune. În plus, 

demonstrează responsabilitate față de comunitate, ceea ce poate atrage sprijin suplimentar sub formă 

de finanțări, parteneriate strategice sau loialitatea clienților care apreciază aceste inițiative. 

 

29. Cum pot beneficiarii să se asigure că materialele lor de marketing respectă principiile de 

nediscriminare? 

R: Beneficiarii pot crea materiale de promovare care să includă imagini diverse și mesaje incluzive, 

adaptate pentru a fi accesibile tuturor, inclusiv persoanelor cu dizabilități. 

R complex: Beneficiarii pot adopta o abordare strategică și responsabilă în crearea materialelor de 

marketing, asigurându-se că acestea reflectă diversitatea și incluziunea. Materialele ar trebui să 

includă imagini reprezentative care să prezinte persoane din diferite medii sociale, culturi, etnii și 

categorii de vârstă, precum și persoane cu dizabilități, pentru a transmite un mesaj de acceptare și 



 
 

 

respect pentru toți. De asemenea, mesajele utilizate trebuie să fie neutre din punct de vedere al 

genului și să evite stereotipurile care ar putea crea discriminare sau excludere. 

În plus, pentru a fi accesibile tuturor, materialele de marketing trebuie adaptate, utilizând formate care 

să includă subtitrări pentru conținut video, descrieri audio pentru imagini, text alternativ pe 

platformele digitale și designuri vizuale clare pentru persoanele cu deficiențe de vedere. 

Exemplu: „În campania noastră de promovare, vom folosi imagini care includ persoane din diverse 

categorii sociale, inclusiv persoane cu dizabilități, pentru a reflecta valorile noastre de egalitate și 

incluziune. În plus, toate videoclipurile noastre vor avea subtitrări, iar site-ul nostru va fi optimizat 

pentru a permite utilizarea cititoarelor de ecran, asigurând astfel accesul egal pentru toate categoriile 

de utilizatori.” 

Impact: Prin crearea unor materiale de marketing incluzive și accesibile, întreprinderea socială 

demonstrează un angajament autentic față de principiile de nediscriminare. Acest lucru nu doar că 

sprijină integrarea grupurilor vulnerabile, dar contribuie și la construirea unei reputații solide, atrăgând 

atât clienți, cât și parteneri care împărtășesc aceleași valori. 

 

30. Cum pot întreprinderile sociale să includă principiile egalității de șanse în relațiile cu furnizorii? 

R: Beneficiarii pot colabora cu furnizori care respectă valorile de incluziune și pot implementa politici 

prin care să prioritizeze achizițiile de la alte întreprinderi sociale sau de la organizații care sprijină 

grupurile vulnerabile. 

R complex: Întreprinderile sociale pot integra principiile egalității de șanse în relațiile cu furnizorii prin 

adoptarea unor politici clare și transparente care să promoveze colaborarea cu organizații ce sprijină 

incluziunea socială. Acest lucru poate implica prioritizarea achizițiilor de la alte întreprinderi sociale, 

cooperative sau furnizori care angajează persoane din grupuri vulnerabile, cum ar fi șomerii de lungă 

durată, părinții singuri sau persoanele cu dizabilități. O astfel de abordare demonstrează un 

angajament autentic față de principiile egalității și contribuie la extinderea impactului social al afacerii. 

Pentru a implementa această strategie, beneficiarii pot introduce în planurile lor de afaceri criterii 

specifice de selecție a furnizorilor, precum certificări care atestă respectarea diversității și incluziunii 

sau angajamentul de a sprijini comunitățile defavorizate. În plus, întreprinderile sociale pot organiza 

sesiuni de informare pentru furnizorii lor, promovând bune practici privind egalitatea de șanse și 

nediscriminarea. 

Exemplu: „În relațiile cu furnizorii, vom prioritiza achizițiile de la întreprinderi sociale care promovează 

egalitatea de șanse sau de la organizații care sprijină persoanele din grupuri vulnerabile. De exemplu, 

vom colabora cu cooperative locale care angajează persoane cu dizabilități pentru furnizarea de 

materiale necesare afacerii noastre. De asemenea, vom solicita furnizorilor să respecte un cod de 

conduită bazat pe valori de incluziune și nediscriminare.” 

Impact: Această strategie nu doar că întărește valorile întreprinderii sociale, ci și contribuie la crearea 

unui lanț de aprovizionare etic și responsabil. În plus, colaborarea cu furnizori care sprijină incluziunea 

consolidează reputația organizației și extinde impactul pozitiv asupra comunității. 

 

 



 
 

 

31. Cum pot întreprinderile sociale să promoveze diversitatea culturală în cadrul echipei? 

R: Beneficiarii pot include măsuri care sprijină diversitatea culturală, precum recrutarea din diferite 

medii etnice sau organizarea de activități care celebrează diversitatea. 

R complex: Întreprinderile sociale pot încuraja diversitatea culturală prin implementarea unor politici 

și acțiuni care valorizează diferențele etnice, lingvistice și culturale ale angajaților. Acestea pot începe 

prin adoptarea unor practici de recrutare incluzive, care să încurajeze aplicarea candidaților din diferite 

medii etnice, religioase sau culturale. Prin asigurarea unui mediu de lucru respectuos și deschis, 

întreprinderile pot sprijini colaborarea și schimbul de idei între persoane cu perspective diferite. 

De asemenea, întreprinderile sociale pot organiza activități care celebrează diversitatea culturală, cum 

ar fi evenimente tematice, sesiuni de storytelling în care angajații să împărtășească tradiții sau obiceiuri 

proprii, sau zile dedicate culturilor reprezentate în echipă. Aceste inițiative ajută la crearea unui 

sentiment de apartenență și la promovarea unei culturi organizaționale incluzive. 

Exemplu: „În cadrul întreprinderii noastre sociale, vom adopta o politică de recrutare incluzivă, care să 

prioritizeze diversitatea culturală, și vom colabora cu organizații locale pentru a atrage candidați din 

medii variate. În plus, vom organiza anual un eveniment intitulat ‘Ziua Diversității Culturale,’ unde 

fiecare angajat va avea oportunitatea să prezinte elemente din cultura sa, cum ar fi mâncăruri 

tradiționale, muzică sau povești. Vom aloca un buget de 5.000 lei pentru aceste activități, contribuind 

astfel la crearea unui mediu de lucru armonios și diversificat.” 

Impact: Prin promovarea diversității culturale, întreprinderile sociale nu doar că îmbunătățesc 

coeziunea echipei și inovația prin perspective variate, dar devin și modele de bune practici în 

comunitate. O astfel de abordare consolidează reputația organizației ca angajator incluziv și sprijină 

construirea unei societăți mai echitabile și mai tolerante. 

 

32. Cum poate fi evaluată eficiența programelor de mentorat pentru persoanele din grupuri 

vulnerabile? 

R: Întreprinderile sociale pot include în planul lor metode de măsurare a impactului mentoratului, cum 

ar fi analiza progresului angajaților și feedback-ul periodic de la participanți. 

R complex: Întreprinderile sociale pot evalua eficiența programelor de mentorat prin implementarea 

unor metode clare de măsurare a progresului și impactului asupra angajaților din grupuri vulnerabile. 

Aceste metode pot include stabilirea unor obiective specifice pentru mentorat, precum îmbunătățirea 

competențelor profesionale, creșterea nivelului de încredere sau integrarea mai rapidă în echipă. În 

plus, beneficiarii pot desfășura sesiuni periodice de feedback cu participanții – atât mentori, cât și 

mentorati – pentru a identifica punctele forte și ariile de îmbunătățire ale programului. 

Evaluarea poate fi susținută și de indicatori de performanță clari, cum ar fi creșterea ratelor de retenție 

a angajaților mentorați, gradul de satisfacție al acestora față de program sau progresul în dezvoltarea 

abilităților specifice postului. Întreprinderile pot, de asemenea, să colecteze studii de caz care să 

evidențieze poveștile de succes ale celor implicați, subliniind impactul real al programului asupra 

vieților acestora. 

Exemplu: „În cadrul programului nostru de mentorat pentru angajații din grupuri vulnerabile, vom 

stabili obiective clare, precum dobândirea de competențe în utilizarea software-urilor de lucru și 



 
 

 

integrarea în echipă în primele trei luni de activitate. Evaluarea se va face trimestrial, prin sesiuni de 

feedback între mentori și mentorati, chestionare anonime și analiza progresului în raport cu obiectivele 

stabilite. În plus, vom colecta date despre impactul mentoratului, cum ar fi rata de retenție a angajaților 

și performanța în sarcinile specifice postului.” 

Impact: Prin evaluarea eficienței programelor de mentorat, întreprinderile sociale nu doar că își pot 

ajusta inițiativele pentru a răspunde mai bine nevoilor angajaților, dar demonstrează și angajamentul 

față de dezvoltarea profesională și personală a acestora. Această abordare contribuie la crearea unui 

mediu de lucru incluziv și sprijină obiectivele sociale ale organizației. 

 

33. Cum pot beneficiarii să prevină discriminarea indirectă în întreprinderile lor? 

R: Beneficiarii pot revizui practicile și politicile interne pentru a identifica și elimina orice proceduri 

care, deși aparent neutre, ar putea dezavantaja anumite grupuri. 

R complex: Pentru a preveni discriminarea indirectă, beneficiarii trebuie să analizeze în detaliu 

practicile și politicile interne pentru a identifica orice proceduri sau criterii care, deși aparent neutre, 

ar putea crea obstacole sau dezavantaje pentru anumite grupuri de persoane. Acest proces poate 

include evaluarea regulilor de angajare, promovare, acces la beneficii sau organizare a muncii, pentru 

a se asigura că nu exclud sau pun în dezavantaj persoane din categorii vulnerabile. 

Un aspect esențial este implicarea unui expert în diversitate și incluziune pentru a efectua audituri 

periodice și pentru a ajusta politicile astfel încât să fie corecte și incluzive pentru toți angajații. De 

asemenea, formarea echipei în recunoașterea și prevenirea discriminării indirecte este crucială pentru 

a cultiva un mediu de lucru echitabil. 

Exemplu: „În planul nostru de afaceri, vom include măsuri pentru prevenirea discriminării indirecte, 

precum audituri anuale ale politicilor interne, revizuirea periodică a criteriilor de recrutare și 

organizarea de sesiuni de formare pentru echipă. De exemplu, vom analiza cerințele privind orele de 

lucru pentru a ne asigura că nu exclud părinții care au nevoie de un program flexibil. În plus, vom oferi 

oportunități de telemuncă și programe de sprijin pentru angajații care au responsabilități familiale 

extinse.” 

Impact: Prin prevenirea discriminării indirecte, întreprinderile sociale nu doar că respectă principiile 

de egalitate și incluziune, dar își consolidează reputația ca angajatori echitabili și își îmbunătățesc 

coeziunea internă. Aceste măsuri creează oportunități reale pentru toți angajații, contribuind la 

reducerea inegalităților și la crearea unui mediu de lucru sustenabil. 

 

34. Ce tip de parteneriate pot sprijini accesibilitatea în întreprinderile sociale? 

R: Beneficiarii pot colabora cu organizații non-guvernamentale, centre de asistență pentru persoane 

cu dizabilități și furnizori de tehnologii asistive pentru a implementa soluții accesibile. 

R complex: Pentru a sprijini accesibilitatea, întreprinderile sociale pot dezvolta parteneriate strategice 

cu organizații care au expertiză în domeniul incluziunii și accesibilității. Aceste parteneriate pot include 

colaborări cu organizații non-guvernamentale care sprijină persoanele cu dizabilități, centre de 

asistență specializate, furnizori de tehnologii asistive și instituții educaționale. Aceste colaborări pot 



 
 

 

ajuta la implementarea unor soluții personalizate pentru adaptarea spațiilor, echipamentelor și 

proceselor organizaționale. 

Un alt tip de parteneriat valoros poate fi cu companii care oferă soluții tehnologice inovatoare, precum 

platforme de e-learning accesibile, software pentru citirea ecranului sau echipamente adaptate. În 

plus, întreprinderile pot colabora cu autorități locale pentru a beneficia de sprijin logistic și financiar în 

implementarea măsurilor de accesibilitate. 

Exemplu: „În planul nostru de afaceri, vom colabora cu o organizație locală care oferă servicii de 

consultanță pentru adaptarea clădirilor și a locurilor de muncă la nevoile persoanelor cu dizabilități. 

De asemenea, vom dezvolta un parteneriat cu un furnizor de tehnologii asistive pentru achiziționarea 

de tastaturi speciale și cititoare de ecran. În cadrul colaborării cu un ONG, vom organiza sesiuni de 

sensibilizare și formare pentru echipă, pentru a promova o cultură incluzivă.” 

Impact: Prin dezvoltarea unor astfel de parteneriate, întreprinderile sociale pot implementa soluții 

durabile care sprijină accesibilitatea, demonstrând angajamentul față de incluziune. Acest lucru nu 

doar că îmbunătățește viața angajaților și a clienților, dar crește și șansele de succes în atragerea de 

finanțări și de sprijin comunitar. 

 

35. Cum pot beneficiarii să măsoare gradul de accesibilitate al serviciilor oferite? 

R: Prin utilizarea unor chestionare de feedback de la clienți, teste de utilizabilitate pentru website-uri 

și consultări directe cu persoanele cu dizabilități. 

R complex: Beneficiarii pot evalua gradul de accesibilitate al serviciilor lor printr-o combinație de 

instrumente practice și implicarea directă a utilizatorilor. Un prim pas ar fi utilizarea chestionarelor de 

feedback adresate clienților, care să includă întrebări specifice despre accesibilitatea fizică, 

informațională și comunicațională a serviciilor. Aceste chestionare pot oferi o perspectivă valoroasă 

asupra experienței utilizatorilor, identificând eventualele bariere întâmpinate. 

De asemenea, beneficiarii pot realiza teste de utilizabilitate pentru website-uri, folosind persoane cu 

dizabilități pentru a verifica dacă platformele digitale sunt accesibile și ușor de utilizat. Aceste teste pot 

evalua aspecte precum compatibilitatea cu cititoarele de ecran, existența textelor alternative pentru 

imagini sau claritatea navigației. 

Un alt instrument eficient îl reprezintă consultările directe cu persoanele cu dizabilități. Organizarea 

unor focus grupuri sau întâlniri individuale permite colectarea de feedback detaliat și identificarea 

soluțiilor personalizate pentru îmbunătățirea accesibilității. 

Exemplu: „Vom utiliza chestionare anonime de feedback pentru a evalua cât de bine sunt adaptate 

serviciile noastre la nevoile persoanelor cu dizabilități. Totodată, vom organiza sesiuni lunare de testare 

cu clienți din grupuri vulnerabile pentru a verifica utilizabilitatea website-ului nostru. În plus, vom 

colabora cu un consilier din partea unei organizații locale pentru persoane cu dizabilități, care să ne 

ghideze în optimizarea spațiilor și serviciilor.” 

Impact: Prin măsurarea continuă a gradului de accesibilitate, întreprinderile sociale pot identifica rapid 

zonele care necesită îmbunătățiri, demonstrând angajamentul pentru incluziune. Acest proces ajută la 

dezvoltarea unor servicii mai bine adaptate, care răspund nevoilor unei game mai largi de utilizatori, 

consolidând reputația organizației și contribuind la impactul său social. 



 
 

 

 

36. Cum pot întreprinderile sociale să răspundă cerințelor legislative privind accesibilitatea? 

R: Beneficiarii pot include în planul de afaceri referințe clare la legislațiile relevante, cum ar fi Legea nr. 

448/2006 și Normativul NP 051-2012, și pot detalia cum vor implementa măsurile cerute. 

R complex: Întreprinderile sociale pot respecta cerințele legislative privind accesibilitatea prin 

includerea unor planuri detaliate și conforme cu reglementările în vigoare, precum Legea nr. 448/2006 

privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap și Normativul NP 051-2012 pentru 

adaptarea clădirilor civile. În planurile lor de afaceri, beneficiarii pot descrie explicit modul în care vor 

implementa măsuri care să respecte aceste prevederi. 

De exemplu, întreprinderile pot planifica instalarea rampelor de acces, a lifturilor adaptate și a 

grupurilor sanitare conforme cerințelor din legislație. Totodată, pot include măsuri pentru adaptarea 

tehnologiilor și informațiilor, cum ar fi optimizarea website-urilor pentru utilizatorii cu deficiențe de 

vedere sau de auz. 

Beneficiarii pot, de asemenea, să menționeze alocarea unui buget specific pentru conformitatea legală 

și să sublinieze colaborările cu experți în domeniul accesibilității pentru a asigura implementarea 

corectă a măsurilor. 

Exemplu: „Planul nostru de afaceri prevede conformitatea totală cu Legea nr. 448/2006, incluzând 

instalarea rampelor de acces cu un grad de înclinație de 5-8%, conform normativului NP 051-2012. 

Vom moderniza spațiile de lucru prin amenajarea grupurilor sanitare adaptate și vom aloca 10% din 

buget pentru achiziția echipamentelor asistive. De asemenea, vom colabora cu un consultant 

specializat în accesibilitate pentru a asigura respectarea cerințelor legislative.” 

Impact: Integrarea acestor măsuri în planul de afaceri demonstrează angajamentul întreprinderii 

sociale pentru respectarea drepturilor persoanelor cu dizabilități. În plus, conformitatea cu legislația 

nu doar că asigură eligibilitatea pentru finanțările nerambursabile, ci protejează organizația de riscuri 

juridice, îmbunătățind în același timp accesibilitatea și impactul social al afacerii. 

 

37. Cum pot întreprinderile sociale să își dezvolte politicile de accesibilitate în timp? 

R: Prin revizuirea periodică a măsurilor de accesibilitate, alocarea unui buget anual pentru 

îmbunătățiri și colaborarea cu experți în domeniu pentru actualizarea politicilor. 

R complex:  Întreprinderile sociale pot să își dezvolte politicile de accesibilitate printr-un proces 

continuu de evaluare, îmbunătățire și adaptare la nevoile beneficiarilor și la cerințele legislative 

actualizate. Acest proces poate include revizuirea periodică a măsurilor implementate, identificarea 

aspectelor ce necesită optimizare și integrarea celor mai noi soluții tehnologice și infrastructurale. O 

astfel de abordare nu doar că asigură menținerea conformității legale, dar contribuie și la crearea unui 

mediu de lucru și de servicii mai incluziv. 

Planul de afaceri al întreprinderii poate include alocarea unui buget anual dedicat îmbunătățirii 

accesibilității, destinat modernizării infrastructurii, achiziției de echipamente asistive sau organizării de 

sesiuni de formare pentru angajați. De asemenea, colaborarea cu experți în domeniul accesibilității 

poate ajuta la identificarea celor mai eficiente soluții și la actualizarea periodică a politicilor pentru a 

răspunde nevoilor comunității. 



 
 

 

Exemplu: „Vom aloca anual 5% din buget pentru îmbunătățirea politicilor de accesibilitate, ceea ce va 

include modernizarea rampelor existente, implementarea unor tehnologii asistive mai avansate și 

revizuirea materialelor de comunicare pentru a le face mai accesibile persoanelor cu deficiențe de 

vedere sau de auz. Totodată, vom colabora trimestrial cu un consultant specializat în accesibilitate 

pentru a evalua progresul și pentru a actualiza măsurile conform noilor standarde.” 

Impact: O astfel de strategie arată un angajament pe termen lung față de incluziune și accesibilitate, 

demonstrând că întreprinderea socială nu se limitează doar la implementarea unor măsuri de bază, ci 

își asumă un rol proactiv în îmbunătățirea continuă a accesului pentru toate categoriile sociale. Aceasta 

contribuie la construirea unei reputații solide și la atragerea de noi parteneri și beneficiari. 

 

38. Cum pot întreprinderile sociale să sensibilizeze comunitatea despre principiile egalității de 

șanse? 

R: Beneficiarii pot organiza evenimente publice, campanii de conștientizare și colaborări cu școli sau 

alte organizații pentru a educa comunitatea despre incluziune și diversitate. 

R complex: Întreprinderile sociale pot juca un rol important în educarea și mobilizarea comunității 

pentru a înțelege și adopta principiile egalității de șanse. Acest lucru poate fi realizat prin organizarea 

de evenimente publice, cum ar fi seminare, workshopuri sau târguri tematice, care să abordeze 

subiecte legate de incluziune și diversitate. În cadrul acestor evenimente, întreprinderile pot prezenta 

exemple concrete de măsuri implementate, impactul acestora asupra comunității și modalitățile prin 

care fiecare membru al societății poate contribui la promovarea egalității de șanse. 

De asemenea, campaniile de conștientizare, desfășurate prin intermediul mass-media și al rețelelor 

sociale, pot ajuta la transmiterea mesajului către un public mai larg. Colaborările cu școli, ONG-uri sau 

alte organizații locale reprezintă o altă modalitate eficientă de a sensibiliza generațiile tinere și de a 

implica lideri locali în promovarea valorilor de incluziune. 

Exemplu: „Planul nostru de afaceri include organizarea anuală a unui eveniment tematic intitulat Ziua 

Incluziunii, care va aduna membrii comunității pentru a participa la discuții, activități interactive și 

demonstrații despre importanța diversității la locul de muncă și în societate. În paralel, vom desfășura 

o campanie pe rețelele sociale sub hashtag-ul #ȘanseEgale, pentru a împărtăși povești de succes ale 

persoanelor din grupuri vulnerabile care au fost integrate în comunitatea noastră.” 

Impact: Astfel de inițiative nu doar că promovează valorile de egalitate și diversitate, dar contribuie și 

la consolidarea imaginii întreprinderii sociale ca un model de responsabilitate socială. Sensibilizarea 

comunității poate atrage sprijin suplimentar, resurse și noi parteneriate, creând un efect pozitiv pe 

termen lung asupra societății. 

 

39. Cum pot întreprinderile sociale să includă măsuri pentru angajații cu dizabilități în planurile 

lor? 

R: Prin specificarea măsurilor precum adaptarea locurilor de muncă, oferirea de mentorat și sprijin 

individualizat, și crearea unui mediu de lucru accesibil. 

R complex: Întreprinderile sociale pot juca un rol important în educarea și mobilizarea comunității 

pentru a înțelege și adopta principiile egalității de șanse. Acest lucru poate fi realizat prin organizarea 



 
 

 

de evenimente publice, cum ar fi seminare, workshopuri sau târguri tematice, care să abordeze 

subiecte legate de incluziune și diversitate. În cadrul acestor evenimente, întreprinderile pot prezenta 

exemple concrete de măsuri implementate, impactul acestora asupra comunității și modalitățile prin 

care fiecare membru al societății poate contribui la promovarea egalității de șanse. 

De asemenea, campaniile de conștientizare, desfășurate prin intermediul mass-media și al rețelelor 

sociale, pot ajuta la transmiterea mesajului către un public mai larg. Colaborările cu școli, ONG-uri sau 

alte organizații locale reprezintă o altă modalitate eficientă de a sensibiliza generațiile tinere și de a 

implica lideri locali în promovarea valorilor de incluziune. 

Exemplu: „Planul nostru de afaceri include organizarea anuală a unui eveniment tematic intitulat Ziua 

Incluziunii, care va aduna membrii comunității pentru a participa la discuții, activități interactive și 

demonstrații despre importanța diversității la locul de muncă și în societate. În paralel, vom desfășura 

o campanie pe rețelele sociale sub hashtag-ul #ȘanseEgale, pentru a împărtăși povești de succes ale 

persoanelor din grupuri vulnerabile care au fost integrate în comunitatea noastră.” 

Impact: Astfel de inițiative nu doar că promovează valorile de egalitate și diversitate, dar contribuie și 

la consolidarea imaginii întreprinderii sociale ca un model de responsabilitate socială. Sensibilizarea 

comunității poate atrage sprijin suplimentar, resurse și noi parteneriate, creând un efect pozitiv pe 

termen lung asupra societății. 

 

40. Cum pot întreprinderile sociale să sprijine diversitatea intergenerațională în echipă? 

R: Beneficiarii pot implementa programe de mentorat care să implice angajați de diferite vârste și pot 

oferi oportunități egale pentru formare și dezvoltare profesională. 

R complex: Întreprinderile sociale pot promova diversitatea intergenerațională prin inițiative care să 

valorifice contribuțiile unice ale angajaților din diferite grupe de vârstă și prin crearea unui mediu în 

care colaborarea și schimbul de cunoștințe sunt prioritare. Un mod eficient de a sprijini diversitatea 

este implementarea programelor de mentorat care implică angajați mai experimentați în roluri de 

mentori pentru cei tineri. Acest tip de program permite transferul de experiență, dezvoltarea de 

competențe și consolidarea relațiilor în echipă. 

În paralel, întreprinderile sociale pot asigura acces egal la oportunități de formare profesională, astfel 

încât angajații de toate vârstele să poată învăța noi competențe și să se adapteze la cerințele unui 

mediu de lucru în schimbare. Organizarea de workshop-uri sau sesiuni de învățare adaptate pentru 

diferite generații contribuie la crearea unui mediu echitabil și incluziv. 

Exemplu: „În cadrul întreprinderii noastre sociale, vom lansa un program de mentorat 

intergenerațional, în care angajații cu experiență vor lucra direct cu colegii mai tineri pentru a-i ajuta 

să învețe competențe practice și să își dezvolte cariera. În plus, vom organiza traininguri semestriale 

pentru toate generațiile din echipă, adaptând conținutul la nevoile specifice fiecărei grupe de vârstă.” 

Impact: Aceste măsuri nu doar că sprijină diversitatea intergenerațională, dar contribuie și la crearea 

unui mediu de lucru armonios, în care angajații de toate vârstele se simt valorizați. Astfel, 

întreprinderea socială reușește să își dezvolte o echipă puternică, capabilă să răspundă nevoilor variate 

ale comunității și să genereze soluții inovatoare. Promovarea diversității intergeneraționale devine un 

model de bună practică și un avantaj competitiv în atingerea obiectivelor sociale și economice. 



 
 

 

 

41. Cum pot fi integrate valorile de accesibilitate în misiunea unei întreprinderi sociale? 

R: Prin includerea clară a principiilor de accesibilitate și nediscriminare în declarația de misiune și 

prin implementarea unor politici interne care să reflecte aceste valori. 

R complex: Valorile de accesibilitate pot fi integrate în misiunea unei întreprinderi sociale prin 

includerea explicită a angajamentului pentru accesibilitate, egalitate de șanse și nediscriminare în 

declarația de misiune. Aceasta poate sublinia importanța creării unui mediu incluziv pentru toți 

beneficiarii, angajații și partenerii, indiferent de abilități sau statut social. Pentru a da consistență 

acestor valori, întreprinderea socială trebuie să implementeze politici interne clare care promovează 

accesibilitatea fizică, informațională și comunicațională și să aloce resurse dedicate pentru realizarea 

acestora. 

Exemplu de declarație de misiune: „Misiunea noastră este să creăm un impact social pozitiv, oferind 

produse și servicii accesibile tuturor, într-un mediu incluziv care valorizează diversitatea și promovează 

egalitatea de șanse.” 

Exemplu practic de integrare: În planul de afaceri, întreprinderea poate detalia măsuri precum 

adaptarea spațiilor de lucru pentru persoanele cu dizabilități, implementarea unor programe de 

formare pentru angajați pe tema accesibilității și colaborarea cu organizații care sprijină grupurile 

vulnerabile. De exemplu, o întreprindere socială care organizează evenimente comunitare poate 

angaja interpreți de limbajul semnelor sau poate asigura descrieri audio pentru persoanele cu 

deficiențe vizuale. 

Impact: Prin includerea acestor valori în misiunea sa, întreprinderea transmite un mesaj puternic de 

responsabilitate socială și etică, atrăgând astfel sprijinul comunității, parteneriate strategice și 

încrederea beneficiarilor. De asemenea, aceasta demonstrează angajamentul față de incluziune și 

accesibilitate, poziționându-se ca un model de bună practică în domeniul economiei sociale. 

 

42. Cum pot întreprinderile sociale să sprijine accesibilitatea prin inovație tehnologică? 

R: Beneficiarii pot explora soluții precum aplicații mobile pentru utilizatorii cu deficiențe de vedere sau 

tehnologii de traducere automată pentru persoanele cu deficiențe auditive. 

R complex: Întreprinderile sociale pot sprijini accesibilitatea prin utilizarea inovației tehnologice 

pentru a elimina barierele și a facilita participarea activă a persoanelor cu dizabilități în mediul de lucru 

și în comunitate. Acest lucru poate include dezvoltarea sau adoptarea unor soluții tehnologice 

adaptate, cum ar fi aplicații mobile care oferă ghidare vocală pentru persoanele cu deficiențe de vedere 

sau tehnologii de traducere automată, precum subtitrările în timp real, pentru persoanele cu 

deficiențe auditive. 

Exemplu practic: O întreprindere socială care organizează evenimente poate utiliza tehnologii de 

realitate augmentată pentru a oferi ghidaje audio-vizuale interactive pentru participanții cu deficiențe 

de vedere. De asemenea, aceasta poate integra pe website-ul său funcționalități de accesibilitate, cum 

ar fi mărirea textului sau modul de contrast ridicat, pentru a facilita navigarea de către persoanele cu 

nevoi speciale. 



 
 

 

Impact: Prin utilizarea tehnologiei inovatoare, întreprinderile sociale nu doar că își îmbunătățesc 

accesibilitatea, ci și demonstrează angajamentul lor pentru incluziune și modernitate. Aceste inițiative 

pot atrage finanțări nerambursabile, sprijin comunitar și parteneriate strategice cu organizații de profil, 

consolidând astfel poziția întreprinderii ca lider în domeniul accesibilității și inovării sociale. 

 

43. Cum poate fi promovată accesibilitatea în evenimentele organizate de întreprinderi sociale? 

R: Prin alegerea unor locații accesibile, oferirea de materiale adaptate și asigurarea interpreților pentru 

limbajul semnelor. 

R complex: Promovarea accesibilității în evenimentele organizate de întreprinderi sociale implică 

planificarea detaliată pentru a asigura participarea egală a tuturor, inclusiv a persoanelor cu dizabilități. 

Acest lucru poate fi realizat prin alegerea unor locații care să respecte standardele de accesibilitate, 

cum ar fi rampe de acces, lifturi funcționale și grupuri sanitare adaptate. De asemenea, materialele 

utilizate în cadrul evenimentelor, precum prezentările sau ghidurile, ar trebui să fie disponibile în 

formate accesibile, cum ar fi text cu contrast ridicat, versiuni audio sau traduceri în limbajul semnelor. 

Exemplu practic: O întreprindere socială care organizează un workshop poate alege o locație cu 

accesibilitate completă și poate pune la dispoziție interpreți în limbajul semnelor pentru participanții 

cu deficiențe auditive. Materialele distribuite pot fi tipărite cu caractere mari pentru persoanele cu 

deficiențe de vedere, iar o versiune digitală cu funcție text-to-speech poate fi disponibilă pe website-

ul evenimentului. 

Impact: Asigurarea accesibilității în evenimente reflectă angajamentul întreprinderii sociale față de 

incluziune și diversitate. Acest lucru nu doar că demonstrează respect pentru participanții din toate 

categoriile sociale, dar și consolidează reputația întreprinderii ca promotor al valorilor de egalitate. În 

plus, astfel de măsuri pot atrage o participare mai largă și pot genera un impact social pozitiv, sprijinind 

obiectivele de incluziune ale întreprinderii. 

 

44. Cum pot întreprinderile sociale să comunice impactul măsurilor de nediscriminare? 

R: Prin publicarea de rapoarte anuale care includ date despre diversitatea echipei, inițiativele de 

accesibilitate și feedback-ul beneficiarilor. 

R complex: Întreprinderile sociale pot comunica eficient impactul măsurilor de nediscriminare prin 

publicarea de rapoarte anuale transparente care să includă date relevante despre diversitatea echipei, 

inițiativele de accesibilitate implementate și feedback-ul beneficiarilor sau angajaților. Aceste rapoarte 

pot conține statistici privind reprezentarea grupurilor vulnerabile în cadrul echipei, povești de succes 

ale angajaților integrați sau detalii despre adaptările realizate pentru accesibilitatea spațiilor de lucru 

și a serviciilor. 

Exemplu practic: O întreprindere socială poate publica anual un raport care să evidențieze că 30% 

dintre angajați provin din grupuri vulnerabile, că au fost instalate rampe de acces în sediu sau că au 

fost organizate sesiuni de formare pe tema incluziunii pentru întreaga echipă. Raportul poate include 

și mărturii de la angajați sau clienți care să sublinieze cum aceste măsuri au îmbunătățit viața lor. 

Impact: Prin comunicarea clară a rezultatelor, întreprinderea socială demonstrează transparență, 

profesionalism și angajament față de principiile de nediscriminare și incluziune. Această abordare 



 
 

 

poate consolida încrederea partenerilor și beneficiarilor, poate inspira alte organizații să adopte 

practici similare și poate atrage sprijin suplimentar din partea comunității sau a finanțatorilor. 

 

45. Cum pot beneficiarii să sprijine angajații să înțeleagă importanța accesibilității? 

R: Prin organizarea de sesiuni interactive de training și prin oferirea de resurse educaționale accesibile 

tuturor. 

R complex: Beneficiarii pot sprijini angajații să înțeleagă și să aprecieze importanța accesibilității prin 

organizarea de sesiuni interactive de training și prin furnizarea de resurse educaționale accesibile și 

relevante. Aceste sesiuni ar trebui să includă exemple concrete despre cum accesibilitatea 

îmbunătățește atât mediul de lucru, cât și relațiile cu clienții, subliniind impactul pozitiv asupra 

comunității. Materialele educaționale, cum ar fi ghiduri, videoclipuri sau broșuri, ar trebui să fie 

disponibile în formate adaptate (audio, text mare, subtitrări), astfel încât să poată fi utilizate de toți 

angajații. 

Exemplu practic: O întreprindere socială poate organiza un workshop în care angajații sunt invitați să 

experimenteze situații în care accesibilitatea lipsește, cum ar fi folosirea scaunelor rulante într-un 

spațiu neadaptat sau încercarea de a înțelege un mesaj fără subtitrări. Acest tip de experiențe practice 

poate crește empatia și înțelegerea față de persoanele cu dizabilități. În plus, angajaților li se pot oferi 

ghiduri care explică modul corect de a sprijini colegii sau clienții cu dizabilități. 

Impact: 

Astfel de inițiative nu doar că educă angajații, dar contribuie și la crearea unei culturi organizaționale 

bazate pe respect și incluziune. Acest lucru poate îmbunătăți relațiile interpersonale în cadrul echipei, 

poate crește loialitatea angajaților și poate atrage clienți și parteneri care apreciază valorile 

accesibilității. 

 


